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Цели урока:

1.Познакомить учащихся с видами второстепенных членов предложения по характеру значения и синтаксической роли в предложении.

2.Научить находить в предложении второстепенные члены, распознавать дополнения, определять их вид и способы выражения.

3. Закрепить орфографические и пунктуационные навыки.

Ход урока

1.Проверка домашнего задания (параграф 22)

  На доске написаны предложения без знаков препинания. Один ученик объясняет, где нужно поставить необходимый знак препинания.

  Васи́лий Дми́триевич Поле́нов  — выдающийся художник, мастер исторической, пейзажной и жанровой живописи, педагог. Его мать -  художница, отец —археолог. Основная тема его полотен – это изображение старой Москвы. Главные произведения – «Московский дворик», «Бабушкин сад», «Заросший пруд».

В бою побывать  - цену жизни узнать.

Жизнь пройти – не поле перейти.

Саша – волейболист

Флегматики – спокойные люди, которых трудно вывести из себя.

Площадь квартиры – пятьдесят метров.

Изучение нового материала.

На предыдущих уроках мы изучали главные члены предложения: подлежащее и сказуемое. Следующие уроки будут посвящены второстепенным членам предложения

1)Исследование материала на с.60

2)Беседа по вопросам.

- Какие члены предложения относятся к главным? (Подлежащее и сказуемое)

- Какие члены предложения относятся к второстепенным? (Определение, дополнение, обстоятельство)

- Что поясняют второстепенные члены предложения? (Главные и второстепенные, с которыми составляют словосочетание)

- Какими способами могут соединяться второстепенные члены предложения? (Согласованием, управлением, примыканием)

- На какие  группы по характеру значения и синтаксической роли в предложении делятся второстепенные члены? (Определение, дополнение, обстоятельство)

3) Повторение сведений о дополнении.

Беседа.

- Что вы помните о дополнении? (Это второстепенный член предложения. Который обозначает предмет, поясняет сказуемое или другой член предложения и отвечает на вопросы косвенных падежей.)

- Какие падежи называются косвенными? (все , кроме именительного)

2. Изучение нового материала.

  В этой части урока мы узнаем, какие значения может выражать дополнение и чем оно может быть выражено.

Дополнение как второстепенный член предложения.

Дополнение - второстепенный член предложения, который обозначает предмет и отвечает на вопросы косвенных падежей существительных. (Косвенные падежи - это все  падежи, кроме именительного). При синтаксическом разборе предложения дополнения подчеркиваются прерывистой линией.

Дополнения входят в качестве зависимого слова в словосочетания с глаголами, причастиями или деепричастиями. Например: СМОТРЮ ФИЛЬМ, СМОТРЯЩИЙ ФИЛЬМ, СМОТРЯ ФИЛЬМ.

Дополнение может выражать самые различные значения:

1.Указывать предмет, на который направлено действие (ЧИТАЮ КНИГУ).

2.Указывать орудие действия (КОПАЮ ЛОПАТОЙ).

3.Предмет, в пользу которого совершается действие (ОТДАЮ СЕСТРЕ).

4.Адресат действия (ПИШУ ДРУГУ).

5.Предмет сообщения (ГОВОРЮ О ПОГОДЕ).

Дополнения могут быть выражены четырьмя частями речи:

1. Существительными и другими частями речи в значении существительного, например: РАССМАТРИВАЮ (что?) КАРТИНУ (существительное), ЛЕЧИТЬ (кого?) БОЛЬНОГО (прилагательное в значении существительного).

2.Местоимениями, например: ПОПРОСИТЬ (кого?) ЕГО, СХОДИТЬ (за кем?) ЗА НИМИ.

3.Числительными, например: ВОСЕМЬ ДЕЛИТСЯ (на что?) НА ДВА.

4. Неопределенной формой глагола, например, ПРЕДЛОЖИЛ МНЕ (что?) НАПИСАТЬ.

Кроме того, дополнение может быть выражено цельным словосочетанием, например, ЧИТАЮ «ВОЙНУ И МИР».

3. Закрепление изученного материала.
  Попытайтесь самостоятельно найти дополнения в предложениях из упражнения №1 и указать, чем эти дополнения выражены.

 Упражнение_№1

1.Зеленая плесень уже покрыла ветки дерева.

2. Чичиков оскорбился таким замечаниям.

3. Плюшкин надел очки и стал рыться в бумагах.

4. Я его нарочно кормлю сырым мясом.

5. Лакей высадил его из кареты.
Проведение физминутки.
Дополнения делятся на два вида: прямые и косвенные.

  Прямые дополнения относятся к переходным глаголам и обозначают предмет, на который направлено действие, например: Я ПЬЮ ЧАЙ. Обратите внимание, что обычно прямые дополнения выражаются существительными в
винительном падеже без предлога, например: ХУДОЖНИК РИСУЕТ КАРТИНУ (вин. падеж), Я ВСТРЕТИЛ ДРУГА (вин. падеж).

  Но есть два случая, когда прямое дополнение может быть выражено существительным в форме родительного падежа:

1)если при переходном глаголе стоит отрицательная частица НЕ, сравните: 

МЫ ВЫПОЛНИЛИ ( что?) ОБЕЩАНИЕ (вин. падеж).

МЫ НЕ ВЫПОЛНИЛИ (чего?) ОБЕЩАНИЯ (род. падеж). 

2)если действие переходного глагола охватывает лишь часть предмета (не весь предмет целиком), сравните:

Я ХОТЕЛ ВЫЛИТЬ (ВСЮ) ВОДУ (вин. падеж).

Я ХОТЕЛ НАЛИТЬ (НЕМНОГО) ВОДЫ (род. падеж).

 Все остальные дополнения называются косвенными.

Чтобы научиться различать прямые и косвенные дополнения, сделайте упражнение №122.

4. Итог урока. 

Выставление оценок.

Домашнее задание: пар. 23-24, упражнение123

